

湖北地区绿色建筑设计导向分析

汤小亮 陈焰华 雷建平

(武汉市建筑设计院 武汉 430014)

摘要:绿色建筑自2006年《绿色建筑评价标准》颁布实施以来经历了5年的发展,已逐步成为当前建筑设计的主要潮流和方向。本文结合我国绿色建筑体系和湖北省的地理环境、自然资源分布、气候特征等,分析并指出适合于湖北地区的绿色建筑规划和设计策略,以真正实现建筑与人和自然的和谐共生。

关键词:绿色建筑 技术原则 设计导向

引言

绿色建筑是“在建筑物的全生命周期中,最大限度地节约资源(节能、节地、节水、节材)、保护环境和减少污染,并能够为人们提供健康、适用和高效的,且与自然和谐共生的建筑”(1)。可见,目前我国的绿色建筑理念已经从单纯的节能走向“四节、一环保”、“全生命周期”和“舒适、健康居住环境”的综合概念。

随着世界经济特别是近期我国经济的高速发展,城市化进程的不断加快,建筑对能源、资源的消耗急剧增加,能源、资源短缺,生态环境恶化等问题不断显现,人类的生存和发展面临重大危机。因此,可持续性的“生态建筑”、“绿色建筑”等理念不断被提及。20世纪60年代,出现了“生态建筑”的新理念。70年代,建筑节能被提上议事日程,低能耗建筑先后在世界各国出现。80年代,节能建筑体系逐渐完善并开始应用。1992年巴西里约热内卢“联合国环境与发展大会”的召开,

标志着“可持续发展”这一重要思想在世界范围达成共识。从此,一套相对完整的绿色建筑理论初步形成,并在许多国家实践推广,成为世界建筑发展的方向。

1 湖北省绿色建筑发展现状

随着经济和社会的发展,湖北省建筑行业在近年取得了长足的发展。2010年全年房屋建筑施工面积24587.72万平方米,增长19.9%。建筑业总产值和增加值分别突破4200亿元、950亿元,年均增幅分别达到26%、19%,均超过全国平均增速,在中部地区名列前茅(2)。其中,绿色建筑的发展也取得了一定的成果,根据2011年3月湖北省建筑节能工作会议的信息:我省在“十一五”期间,武汉等5城市启动了绿色建筑示范项目38个,总建筑面积达345万平方米。其中,6个项目获得绿色建筑创新奖,6个项目分别取得一星、二星或三星绿色建筑标识(详见表1)。

表1 湖北省“十一五”期间绿色建筑标识项目

序号	项目名称	单位名称	项目类型	星级	获标年度
1	金都·汉宫	武汉市浙金都房地产开发有限公司	居住	1	2008
2	海山·金谷天城1号楼	武汉长久房地产开发有限公司	公建	2	2010
3	海山·金谷天城2-4号楼	武汉长久房地产开发有限公司	公建	2	2010
4	青城国际1-3号楼	武汉国豪正承置业有限公司	居住	1	2010
5	武汉菱角湖万达广场A区商业	武汉万达广场投资有限公司	公建	1	2010
6	武汉高尔夫城市花园五期	武汉高尔夫城市花园房地产开发有限公司	居住	3	2010

2 绿色建筑设计技术原则

绿色建筑的出现标志着传统的建筑设计摆脱了仅仅对建筑的美学、空间利用、形式、结构、色彩等方面的考虑,逐渐走向从生态的角度来看待建筑。建筑成为了生态循环 q 系统的有机组成部分,它的建造、使用、维护、拆除均与资源、能源消耗、环保等生态要素密切相关。不同的区域在气候、地理环境、自然资源、经济发展等方面又存在一定的差异。因此,绿色建筑设计应结合各个区域的气候、环境、资源、经济及文化诸方面的特点,因地制宜、因势利导,在建筑的全生命周期内给出最优的策略,以真正的实现建筑与自然的和谐共生。

2.1 “因地制宜”原则

“绿色”概念源于可持续发展思想,本身就强调实事求是和因地制宜,因地制宜可以说是我国绿色建筑发展的核心理念⁽³⁾。湖北省的不同区域在气候条件、地理环境、自然资源、城乡发展与经济发展等方面存在一定的差异,对建筑的综合需求也不尽相同。因此,绿色建筑应注重地域性,考虑各类技术的本土适应性。例如,在广水、孝感、黄冈等鄂东北地区太阳能资源较为丰富,年太阳能辐射量在 4700MJ/m² 以上,太阳能光热、光电等技术经济性较好,可进行合理有效的应用;但对于恩施、宜昌等太阳能资源贫乏的地区,太阳能利用技术的经济性较差,需慎重考虑其应用的可行性和规模。

2.2 全生命周期分析评价原则

绿色建筑不仅强调在规划设计阶段充分考虑并利用环境因素,施工过程中确保对环境的影响最小,还关注运营阶段能为人们提供健康、舒适、低耗、无害的活动空间,拆除后又对环境危害降到最低。可以说,绿色建筑就是要从建筑的全生命周期角度,通过合理的资源节约和高效的资源利用方式来建造低环境负荷下安全、健康、高效、舒适的环境空间,实现人、环境与建筑的和谐共生。

2.3 被动式优先的技术原则

根据现阶段我国的国情以及建设“两型社会”的原

则,我们应鼓励以被动式建筑技术作为首选,建造以低成本、低能耗为代表的绿色建筑。应明确从绿色建筑策划、规划设计以及建筑设计阶段开始根据建设场地的自然条件(如地理、气候与水文等)优先选用以自然通风、自然采光、被动式太阳能利用以及遮阳等被动式技术的绿色建筑方案体系。以在对自然影响最小的情况下,低成本的有效的改善人类的居住环境。

2.4 均衡与集成的技术原则

绿色建筑并不是绿色建筑技术的简单叠加,而应从技术有机集成的角度出发,合理选择适宜的技术,实现建筑与技术的一体化设计。应依照建筑的全生命周期与“四节一环保”的要求,注重技术的均衡性,避免短板,并采用性能化、精细化与集成化的设计方法,对设计方案进行定量验证、优化调整与造价分析,保证在全寿命周期费用经济合理的前提下,有效控制建设工程造价,实现低成本、高效率的绿色建筑设计目标。

2.5 “精专业化”设计原则

绿色建筑涉及专业众多,技术体系复杂,比传统设计更加强调专业分工和协同工作,更注重设计过程的精细化、专业化。绿色建筑的精专业化设计,实质就是要求建筑设计从粗放设计走向精细化设计,从局部设计走向整体设计。精专业化的设计,可通过详细的计算机模拟对比分析,多专业综合考虑,在对各种技术方案进行技术经济性的统筹对比和优化基础上,达到控制成本、高效利用能源资源的效果。

3 湖北地区绿色建筑设计导向

中国是区域广大、人口众多、资源分布和经济社会发展差异性突出、又明显具有生态系统特性多样化的国家,绿色建筑的推广应用不能落入单纯技术叠加的怪圈之中,也不应落入教条化或行政化的误区当中,而应结合各区域地理环境、气候特征、资源分布等系统的全面的考虑绿色建筑技术的综合运用。

3.1 节地与环境设计导向

节地与环境设计主要包括场地要求、场地规划、场

地资源利用及生态环境保护、环境控制。其中,在场地规划、场地资源利用、光环境和风环境控制具有明显的地域性。

3.1.1 场地资源利用

场地资源包括自然资源、可再生能源、生物资源、市政基础设施和公共服务设施等。湖北省属于水体和植被资源较丰富的地区,因此,在场地和室外环境规划时,应尽量考虑这一本地特色,有效合理的共享利用自然水体和绿化,以减少人工开挖和破坏。

3.1.2 光环境

绿色建筑的光环境提倡自然光的有效利用,但各地区自然光的辐射强度、太阳高度角等参数不同。因此,自然采光的设计应结合湖北省的实际气象参数,利用 Radiance, Ecotect 等采光软件进行详细分析,合理确定建筑布局、间距和朝向,以达到自然采光和建筑节能的有效均衡优化。例如,武汉地区适宜朝向为南偏东 20° —南偏西 15° ,不宜朝向为西与西北。

3.1.3 风环境

建筑布局不仅会产生二次风,还会严重地阻碍风的流动,在某些区域形成无风区和涡旋区,这对于室外散热和室内污染物排放是非常不利的,应尽量避免。采用行列式、自由式或采用“前低后高”和有规律地“高低错落”的建筑布局,有利于自然风进入到小区深处,使建筑前后形成压差,促进建筑自然通风。湖北各地区风力参数差异较大。例如,武汉地区,冬季室外平均风速 3.7m/s ,最多风向 NNW,夏季室外平均风速 3.6m/s ,最多风向 SSE;宜昌地区,冬季室外平均风速 1.4m/s ,最多风向 NE,夏季室外平均风速 1.5m/s ,最多风向 ESE。因此,要结合当地风力气象参数,建筑类型及地形等,对建筑风环境进行模拟优化,以进行精细化建筑布局设计。

3.2 节能设计导向

建筑节能设计包含被动式节能技术、建筑围护结构节能设计、可再生能源利用、节能高效设备的选用、节能高效系统设计、室温调节和能量计量系统设计等。其中可再生能源利用、建筑围护结构节能设计以及节

能高效系统设计方面则具有较明显的地域性。

3.2.1 可再生能源利用

可再生能源利用具有很明显的地域性,例如太阳能、风能、浅层地能等,都同当地的太阳能资源、风能资源、浅层地能资源以及水文地质情况有着重大的关联。

(1) 太阳能利用

湖北省属于我国太阳能资源一般的四类地区(年日照时数 $1400\sim 2000$ 小时,年辐射总量 $4180\sim 5016\text{MJ}/\text{m}^2$)。太阳能的推广应首先着力于太阳能光热利用,而对于太阳能光伏的利用应持审慎的态度,并应进行详细的技术经济分析。特别是鄂西南山区,年辐射总量低于 $4000\text{MJ}/\text{m}^2$,年日照时数低于 1500 小时,太阳能资源贫乏,太阳能光伏利用的经济性太差,不建议在当前技术条件下广泛推广使用。

(2) 风能利用

湖北省风能资源分布不均,在山体相对独立的中高山区、走向与盛行风向一致的隘道和流域出口、大型湖泊的周边地区等风能资源较丰富,风能密度可达 $150\text{W}/\text{m}^2$,已有通山九宫山风电场、利川齐岳山风电场建成投入运营;但鄂西的河谷盆地及鄂东的低山丘陵地带,平均风速大多在 2.0m/s 以下,年平均风能密度小于 $50\text{W}/\text{m}^2$,有效风速时数在 2000 小时以下,并不适宜于风能的开发利用。

(3) 地源热泵利用

湖北省江河湖泊众多,水资源丰富,地下水源、岩土蓄热体的温度一年四季相对稳定,基本保持在 $15^{\circ}\text{C}\sim 20^{\circ}\text{C}$,冬季比环境空气温度高,夏季比环境空气温度低,是很好的空调冷热源,比较适宜在建筑中推广应用地(水)源热泵技术。

3.2.2 建筑围护结构节能设计

建筑围护结构节能设计的关键是提高围护结构的热工性能,例如,良好的外墙保温体系、节能型外窗体系、良好的外围护结构气密性等。特别是外墙保温,针对不同的地区,有不同的保温体系应用。湖北属于夏热冬冷地区,空气较为潮湿,更适用于聚合物保温砂浆外保温系统、复合硅酸盐硬质保温隔热板外保温系统以及外墙自保温系统的使用。

3.3 节水设计导向

节水设计贯穿于规划方案、初步设计、施工图设计等各个设计阶段。对于湖北省,应根据当地经济发展水平、水资源情况、气候气象条件、水文地质条件、城镇(农村)基础建设条件等因素,确定节水设计方案及节水措施。

3.3.1 水资源综合利用规划

制定水系统规划方案,统筹、综合利用各种水资源。结合工程所在地域、建筑功能、规模等因素合理确定用水定额,估算用水量,优化给排水系统,选择合适的节水器具;统筹、综合利用水资源要根据当地水资源情况等因素经技术经济比较后确定污水处理、再生水利用方案,明确再生水利用范围,并进行水量平衡计算。特别是中水回用方面,由于湖北省境内类似中水水质的水资源相对较多,建筑单体进行中水回用的经济差,因此,不建议教条式的应用中水回用系统。

3.3.2 节水措施

建筑节能措施包括合理限定配水点水压、支管或立管循环的热水循环、规划地表及屋面雨水径流、节水器具应用、绿化节水灌溉、非常规水源利用等。湖北省水资源较丰富、降雨量较为充沛,节水的重点应在于减少水资源的浪费、避免水资源的污染和雨水的渗透及回收利用方面。

3.4 节材设计导向

绿色建筑节材可从新型建筑材料和结构体系、废弃建材再利用、工业化成品材料应用等几个方面去实现。

3.4.1 建筑钢结构体系的应用

湖北省内有武钢、大冶钢铁厂等大型钢铁企业,钢材资源丰富,因此,可以因地制宜、就地取材,大力推广应用钢结构体系。目前,已有武汉火车站、武汉民生银行大厦、黄石新体育馆等项目采用了新型的钢结构体系,有效节省了材料的应用并提高了材料的可回收性。

3.4.2 废弃材料再利用

在满足使用性能的前提下,可采用建筑废弃物再生骨料、工业废弃物、农作物秸秆、建筑垃圾、淤泥等作为原料制作水泥、混凝土、保温材料等建筑材料。例如,

王家墩中央商务区将原机场跑道废弃混凝土再生利用,用于铺设道路路基、基层和路面,制备步行砖等。此再生处理方法不仅节省了至少30亩以上土地,而且节约了350多万元的外运费。

3.4.3 预拌混凝土和预拌砂浆

预拌混凝土和预拌砂浆不仅质量、性能有更好的保障,而且能节约各种组分材料,实现生产的零排放。我省对预拌混凝土和预拌砂浆的推广开展了大量的工作,并在《湖北省民用建筑节能条例》中明确指出“推广应用散装水泥、预拌混凝土和预拌砂浆。县级以上城市城区应当分步实施禁止现场禁止搅拌混凝土和砂浆的规定”。

3.4.4 土建与装修一体化

采用成套化装修设计,采用工厂化生产的装修材料或部品,可以有效的提高现场施工效率和节省材料的应用。当前已有住宅项目提供一体化精装修住宅,在项目实施过程中,避免了噪声污染和大量的建筑垃圾产生,具有良好的建筑节能以及生态环保效益。

4 结语

绿色建筑要求在建筑全寿命周期内,最大限度地节能、节地、节水、节材与保护环境,同时满足建筑功能,最终应能体现出经济效益、社会效益和环境效益的统一。

湖北地区在气候分区上属于夏热冬冷地区,存在水资源较为丰富、缺油、少煤、乏气的资源能源现状。因此,需要结合以上特征,倡导适宜本土化的建筑规划及设计理念;发展适应于夏热冬冷地区的围护结构材料以及设计技术的研究应用;推广符合本地能源资源现状的建筑能源系统、建筑结构体系、建筑施工工艺的应用以及建筑水系统的规划。

参考文献

- [1] 中华人民共和国建设部,中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局联合发布.《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378). 2006年3月印发.
- [2] 湖北省住房和城乡建设厅发布.《湖北省建筑行业发展“十二五”规划》.2011年2月印发.
- [3] 中国城市科学研究会.《绿色建筑2010》.北京:中国建筑工业出版社,2010.